

# JURNALUL LITERAR

Director Fondator: G. Călinescu

Publicație de opinie și atitudine intelectuală

Serie nouă, an XXIII, nr. 7-12

aprilie – iunie 2012

16 pagini – 2 lei

## Cultura incultă

I

Atare intitulare ar putea să pară că e o supunere „la modă”, deoarece titlurile eseistice cu alură antinomică sînt, într-adevăr, la modă, cam peste tot. Un gen de sofisticărae care se crede, tacit, că ar exprima rafinamentul inteligenței. În cazul de față, însă, – după cum sperăm să putem demonstra prin varii fapte – n-am intenționat o supunere „la modă”, ci să punem în evidență adevărul că, în lumea de astăzi, la începutul unui nou secol și al unui nou mileniu, tărîmul culturii pierde în chip spectaculos, cam pretutindeni, din nivelul, din *altitudinea sa valorică*, astfel, încît, materia, „carnea” acestui tărîm, se degradează, se alterează, pînă ce se metamorfozează într-un soi de momîie antinomică. Ar fi prea riscant să spunem că astăzi, cînd mintea omului a devenit diabolico-îngerească, împingînd inventivitatea pînă în pînzele albe, cultura dispăre. Dar nu e riscant să observăm că tot mai mult și mai mult, *altitudinea valorică* a culturii este hăpăită cu însetare, cu patimă, cu furie, de un nevindecabil morb al *inculturii*. Firește, incultura se afirmă ca un termen antinomic al culturii, însă nu unul la modul absolut, ca și cum i-ai întoarce spatele să nu mai poți zări deloc înapoia ta. Incultura e un gen de *semi-analfabetism* al culturii.

Sintagma „cultura incultă” ar putea fi amendată de către un logician mofturos, spunînd că nu rezistă fiindcă ar fi o „contradicție în termeni”. Dar nu este o contradicție în termeni, pur și simplu pentru că – așa cum am sugerat – din *incultură* nu dispăre, ca și cum n-ar fi existat vreo *materie embrionară* a culturii, ci doar că, din nefericire, aceasta s-a degradat, s-a *alterat* alarmant. Mai de-a dreptul și mai puțin prețios spus, este vorba în lumea pe care o parcurgem și o trăim, de un – cum să-i spun? – „expresiv” regres al culturii. Căci în demonstrația și în „povestea” care urmează, tocmai despre asta e vorba: de un alarmant regres al culturii.

\*

La urma urmei, ce este cultura, în ce constă *specificitatea* ei? De vreun secol și jumătate încoace, în Europa s-a teoretizat atît de mult despre „secretele” culturii, despre „misterele” hermeneuticii ei, încît nu mă simt tentat s-o mai iau și eu de la capăt cu vreo teorie pretențioasă. Este necesar, însă, să reamintim măcar două dintre trăsăturile specifice ale culturii, care o personalizează și o motivează ca atare, trăsături pe care le-au acceptat – explicit și implicit – mai toate concepțiile despre cultură, dincolo de multiplele nuanțe care le diferențiază. Și anume: *pulsația creativității*, ca oxigen în ființarea

Grigore SMEU

(continuare în pag. 13)



## Roza vînturilor:

Dacă n-ar fi atît de tragică în consecințele pe care le suferim azi, această sinistă tactică, impusă de însăși substratul ideologic al formei noastre de guvernămînt, ar putea aștepta în liniște un nou Caragiale care să o facă înțeleasă mai bine decît minuscula filipică de față. Însă, din păcate, ceasul lui Caragiale a bătut de mult. Și nimeni dintre noi nu-l mai așteaptă cu inima deschisă. Misiunea lui Caragiale a fost aceea de a pune în evidență defecte care ne puteau fi fatale. Noi am rîs și am păcăuit mai departe, fără să înțelegem valoarea morală a săgeților lui. *Individul* Trahanache și *individul* Cațavencu au cîștigat alegerile ori de cîte ori au candidat... I-am ales deputați, i-am suportat miniștri (adevărați sau plenipotențari), i-am acceptat cu un fel de rezervă „bonacionă”, cum spun italienii, care nu trecea niciodată în fapt, ci se rezuma la un fatalism: „*Lasă-i, domnule, să guverneze*”. Ca și cum a guverna ar fi însemnat a bea bere sau a mîncă mîncare. Și, într-o bună zi – nici nu se putea altfel – Cațavencu a șters cu mîneca sîngele *persoanei umane* care se bătuse peste Nistru, și și-a pus semnătura sub un armistițiu care era adresat *individului*, cu toate slăbiciunile, inconsecvențele și confuzionismul lui impotent. *Persoana umană românească* nu acceptă bineînțeles acest armistițiu, după cum nu acceptă nici pacea de la Paris, acte pe care le consideră nule și neavenite, pentru că semnătura ei lipsește de pe ele.

Vintilă HORIA

## Reevaluări: La întîlnirea cu Papini

În decembrie 1946, conform însemnărilor din *Antilethe*, scriitorul își prelungește demersul exilului său anticomunist prin Italia, poposind la Florența, în Ajunul Crăciunului, după ce, de la Assisi, de unde plecase ca să-și piardă urmele, a trebuit să se oprească cîteva zile la Torino, fiindcă soția sa, Olgața, acuza atunci o stare de sănătate

precară. Crăciunul petrecut la Florența într-o pensiune asigurată de un ordin călugăresc german refugiat pe Viale Michelangelo nu a fost, după cum notează diaristul, primul sărbătorit în condițiile reale ale înstrăinării, deși frigul, zăpada și înghețul

Nicolae FLORESCU

(continuare în pag. 6)

## Meditații ortodoxe: Credem numai ceea ce vedem!

În anul 1897, o fetiță americană, Virginia O'Hanlon din New York, a trimis o scrisoare ziarului *New York Sun*, întrebînd dacă există Moș Crăciun. Tatăl ei, scria ea, îi spusese că ziarul cu pricina nu minte, că se poate avea încredere totală în ceea ce scrie în el. „*Am opt ani*” scrisese ea. „*Unii prieteni ai mei spun că Moș Crăciun nu există. Vă rog să-mi spuneți, există un Moș Crăciun?*”

Directorului ziarului *New York Sun* i s-a părut întrebarea atît de

## Inedit

Iată-i  
pe clin de deal  
puzderie,  
voiniciei dezghețului.

GHIUCEI

Mimetizați cu zăpada,  
le trădează prezența  
vîrfurilor săbiuțelor verzi  
sclipind în soare.

Yvonne ROSSIGNON

## Procesul comunismului: False polemici

### Blaga vs Cioran

Pentru început doua remarci. După felul cum s-a scris pînă acum despre polemicele lui Lucian Blaga, se pare că domeniul, dacă nu este de-a dreptul tabu, atunci, în orice caz, intimidează. Și Blaga s-a implicat într-o polemică doar atunci cînd a fost provocat și s-a simțit lezat de rea-credința sau incapacitatea de înțelegere a adversarilor, fie din insuficiență intelectuală, fie din cauza dogmatismului de orice natură ar fi fost el. Blaga, cel tăcut ca un sfînx, retras în zonele înalte ozonate, nu a

ezitat să riposteze contestatarilor cu vervă, de la ironia fină la expresia pamfletară. Energia stilistică și structura ideatică de o logică ca o lamă de cuțit caracterizează textul polemic blagian făcînd din autor un urmaș al lui Măiorescu\*.

Relația Blaga-Cioran, mai ales în partea ei finală degenerată în ruptură polemică, e aproape necunoscută. Exegeții celor doi filosofi nu s-au prea ostenit pe această potecă. Pata albă a fost acoperită în cea mai mare

Ionel POPA

(continuare în pag. 5)

## Un luptător german împotriva regimului comunist

La 18 martie 2012, Consiliul Federal German, Deutscher Bundesrat, l-a ales cu o mare majoritate de voturi, într-un consens dincolo de toate partidele și tendințele, pe Joachim Gauck ca noul președinte al Germaniei.

Fostul pastor din RDG, surghiunit într-un mic sat din nord, hăituit și supravegheat de STASI (organul de

securitate din RDG) împreună cu familia sa, participant la mișcarea cetățenească „Noi suntem poporul” („*Wir sind das Volk*”), creatorul Autorității federale de păstrare și studiere a arhivelor STASI, care i-a purtat numele, a ajuns primul

Pia BADER-FĂRCĂȘANU

(continuare în pag. 13)

## Teze și antiteze: Gherasim Luca la Paris

„Gherasim Luca, le plus grand poète français vivant, mais justement, il est d'origine roumaine.” (Gilles Deleuze)

Anul trecut *Jurnalul literar* vă invita la o întîlnire cu Tristan Tzara la Paris (iulie-septembrie 2011) cu ocazia vînzării de obiecte și opere de artă legate de Tristan Tzara și de avangărzile secolului XX. Astăzi aveți norocul de a asista la

dispersarea unui număr de lucrări cu referință la Gherasim Luca și suprarrealismul românesc în România într-un ansamblu cuprinzînd mișcări din alte țări: Franța, Germania, Italia, Spania, Portugalia...

Biroul de licitație („l'étude”) Binoche și Giquello, asistat de expertul Domnul Claude Oterelo și

Ecaterina CLEYNEN-SERGHEEV

(continuare în pag. 7)

## La Maison Roumaine

### Biologia românească în regimul comunist

Printre predecesorii științelor naturii în România pot fi evocați, în principal, Nicolae Milescu (1625-1708) cu tratatul asupra animalelor terestre și marine, Constantin Cantacuzino (1650-1708) cu prima hartă geobotanică a pădurilor din Muntenia, Dimitrie Cantemir (1673-1723) cu *Descriptio Moldaviae*, cuprinzînd menționări de floră spontană și cultivată precum și faună), Constantin Caracas (1773-1828) cu *Topografia Țării Românești*, ce conține descrierea a 300 de specii de plante denumite conform nomenclurii binare a renumitului botanist sistematician suedez Karl von Linne și J. Baumgarten cu *Flora descriptivă a Transilvaniei*.

Dezvoltarea propriu-zisă a științelor naturii începe după 1830, prin oamenii de știință și cultură, întemeietori de instituții, Mihai Zotta,

(continuare în pag. 11)

Alexandru S. BOLOGA

ÎN CELELALTE PAGINI • *Cultură și Divinitate* - BENEDICT al XVI-lea • *Clasa palatină a Regelui Mihai de Ștefan* GHI-LIMESCU • CRONICA LITERARĂ despre o *antologie lirică a lui Adrian Popescu* • CARAGIALIANA: Vintilă HORIA - *Domnu' Goe și alte figuri din exil* • PROCESUL COMUNISMULUI: Corneliu FLOREA și *Problema Ardealului* (II) • Dinu IANCULESCU: *Spune-mi, Doamne, cînd să viu!* - poezie • Cărți și scriitori străini: Ionel SAVITESCU și Ion CAZABAN • VITRINA CĂRȚII ȘTIINȚIFICE de Liviu SOLTUZU • Ilie MIHALCEA - CORESPONDENȚĂ DE LA PARIS: *De la Fukushima la magia cărții* • Mai semnează: Georgeta DRĂGHICI, Alexandru HERLEA, Dumitru Horia IONESCU, Zeno MILLEA, Titu POPESCU, Corneliu VASILE ș.a.

mul unui secol sceptic. Ei cred numai ce văd. Ei nu cred că există ceea ce spiritele lor înguste nu pot înțelege.”

Jurnalul de la *New York Sun* a răspuns de fapt întregii omeniri. Scepticismul, boala a unui secol sceptic? Nu, e boala tuturor secolelor! O, dar gîndiți-vă, de atunci au trecut atîția ani! Mai mult de un secol, de mari progrese ale gîndirii noastre. De mari progrese ale

Lidia STĂNILOAE

(continuare în pag. 8)



















## Symposion: Însemnări memorialistice

### Bon anniversaire, cher ami et collègue de génération, bon anniversaire Basarab

J'ai connu ton nom avant de te connaître. Il a commencé à circuler, dans la deuxième moitié des années 1950, quand ceux nés en 1942, comme nous, débutaient leur participation aux olympiades de mathématiques, physique et littérature. Tu étais parmi les meilleurs pour arriver à obtenir dans une année, en 1959 si ma mémoire est bonne, les premiers prix, au niveau national, dans les trois disciplines. Un exploit, à ma connaissance, jamais atteint ni avant, ni après.

Perçu comme un jeune espoir de la physique roumaine tu as su pourtant poursuivre ta voie, celle d'une approche holistique, préluce de la Transdisciplinarité. Tes capacités de transgresser les frontières des disciplines et celles de synthèse, ta curiosité et ton ouverture sur le monde t'ont poussé sur le devant de la scène dès ta première jeunesse. Je me rappelle de l'intérêt suscité par la publication, en 1968, de ton livre sur le poète et mathématicien roumain Dan Barbilian, intitulé : « Ion Barbu – Cosmologia jocului secund » que j'ai lu avec émerveillement.

Ensuite j'ai perdu ta trace pour te redécouvrir, dans les années 1970, à Paris où tu avais choisi la liberté, comme moi. Tu continuais ta carrière de physicien des particules élémentaires au CNRS, tu t'affirmais dans les milieux intellectuels de l'émigration roumaine et avais commencé à entretenir une relation privilégiée avec Stéphane Lupasco. Ce dernier t'a montré la voie qui fera de toi le porte drapeau de la Transdisciplinarité.

Je t'ai suivi et suis fier d'avoir été parmi les premiers membres du CIRET et d'avoir contribué à la diffusion de ton œuvre, en commençant par la publication, en 1986, dans le « Bulletin de la Société Française d'Histoire des Sciences et des Techniques », dont j'étais rédacteur, d'un compte rendu de ton livre: « Nous, la particule et le monde », qui venait de paraître et avait reçu la médaille d'argent de l'Académie des Sciences. Tu me l'avais offert avec une très belle dédicace qui se termine par les mots : « en signe d'une inébranlable amitié ». Une amitié que tu m'as toujours témoignée et que j'espère avoir réussi à te rendre.

Pour moi, professeur d'Histoire des Techniques, la Transdisciplinarité fait partie intégrante de ma profession, celle d'enseignant-chercheur. L'Histoire des Techniques, la plus jeune branche de l'Histoire, n'ayant acquis que tardivement sa reconnaissance académique, est évidemment un domaine où l'approche transdisciplinaire s'impose d'elle-même. D'ailleurs, en ce qui concerne la place de la Transdisciplinarité au niveau de l'enseignement, toi Basarab, tu l'as promue avec beaucoup de force.

Mais j'ai été également conscient de l'importance de l'approche transdisciplinaire, dans mes autres responsabilités, notamment celle de ministre de l'Intégration Européenne du Gouvernement de la Roumanie. Comme dans le cadre des mes activités universitaires, j'ai pu apprécier les bénéfices qu'on peut tirer d'une telle approche.

Car la Transdisciplinarité n'est pas seulement une vision enrichissante intellectuellement, elle est également pétrie d'un pragmatisme qui nous aide à définir les meilleures voies d'action. Et surtout, elle permet de marier, en mettant en évidence les interdépendances, les dimensions morales et spirituelles avec la matière et l'action concrète. A mes yeux c'est un aspect fondamental, seule garantie d'un avenir pour un Monde meilleur, que nous appelons tous de nos vœux.

Je suis persuadé que l'approche transdisciplinaire continuera à se développer et à se répandre. Je te remercie Basarab pour tout ce que tu as fait pour le développement de la Transdisciplinarité, contribuant ainsi à l'évolution de notre regard sur le Monde, un monde unitaire et en processus accéléré de complexification.

Avant de finir et te présenter encore une fois mes vœux de « Bon anniversaire » je souhaite t'exprimer, cher ami, mon regret de n'avoir pu être plus présent dans le débat portant sur la Transdisciplinarité et mon espoir d'y être, désormais, d'avantage impliqué.



Alexandre HERLEA

### Alexandre Herlea : professeur des universités émérite à l'UTBM

En septembre 2011, Alexandre Herlea, le plus ancien professeur du Département des Humanités de l'Université de Technologie de Belfort-Montbéliard (UTBM) et son premier directeur (1995 – 1997), membre marquant du laboratoire RECIT (Recherche sur le Changement Industriel, Technologique et Sociétal), a pris sa retraite. Il devient professeur des universités émérite à l'UTBM, attaché au laboratoire RECIT, où il dirige encore plusieurs thèses. Ainsi notre établissement continuera à bénéficier de son savoir, de ses initiatives et de ses relations internationales.

Ingénieur en mécanique, diplômé d'une école d'ingénieur roumaine, A. Herlea a commencé sa carrière universitaire au Conservatoire National des Arts et Métiers (CNAM) de Paris où il a été l'élève et le collaborateur de Maurice Daumas, premier professeur d'Histoire des Techniques en France et fondateur de cette discipline dans notre pays. Au CNAM, A. Herlea travailla pendant 23 ans (1972 – 1995) d'abord comme assistant, puis ingénieur de recherche et ensuite maître de conférences. Il a fait partie de la commission scientifique du DEA Science, Technologie et Société de l'établissement et a été membre de l'équipe qui a conçu et mis en place le premier DEA d'Histoire des Techniques en France. Au cours de cette période il a beaucoup publié, étant notamment l'un des auteurs du traité de référence « Histoire Générale des Techniques » paru aux PUF sous la direction de M. Daumas. Il a enseigné dans plusieurs autres universités françaises et étrangères, notamment américaines et a également travaillé dans le domaine de la muséologie technique : au Musée National des Techniques, à la Cité des Sciences et de l'Industrie et dans d'autres cadres.

A. Herlea a été et reste encore très actif dans les diverses associations, aussi bien françaises qu'étrangères, qui œuvrent pour l'essor de l'Histoire des Techniques en tant que discipline académique et pour que la science, la technique et l'industrie occupent la place qui doit leur revenir dans le monde de la culture. C'est un vrai animateur qui participe et se trouve parmi les organisateurs d'un grand nombre de congrès, symposia, séminaires, etc. Dès 1981 il a succédé à M. Daumas, en tant que représentant de la France, dans le Comité Exécutif de l'ICOHTEC, la Sté Internationale de l'Histoire des Techniques. Il en sera le président de 2001 à 2005. En 1986, il a été élu membre du Comité des Travaux Historiques et Scientifiques - CTHS et en 1999, de l'Académie Internationale d'Histoire des Sciences.

Alexandre Herlea est arrivé à l'UTBM, en 1995, en tant que professeur des universités. Les Universités de Technologie (UT) sont les pionniers dans la définition et la mise en place d'une pédagogie basée sur l'intégration des « Humanités » dans la formation des ingénieurs. A. Herlea avait le profil souhaité pour animer l'enseignement et la recherche non seulement en Histoire des Techniques mais plus généralement en celui des Humanités. Il a su y promouvoir une approche novatrice, transdisciplinaire. Ses enseignements, tant au niveau du second que du troisième cycle, notamment celui sur « l'Histoire des Structures et Filières Techniques » ont connu un grand succès.

A l'UTBM, A. Herlea a eu aussi d'importantes responsabilités administratives. Il a été membre du Comité de Direction, en tant que directeur du Département des Humanités et ensuite comme directeur des Relations Internationales, membre élu au Conseil des Etudes et président d'une des trois Commissions de Spécialistes de l'établissement. En tant que directeur des Relations Internationales, position qu'il a occupée de 2001 à 2009, A. Herlea a eu une remarquable activité en développant des relations de collaboration, tant au niveau de l'enseignement que de la recherche, avec de nombreuses universités des cinq continents.

Mais A. Herlea a été aussi : Ministre de l'Intégration Européenne du Gouvernement Roumain (1996 – 1999), ambassadeur de la Roumanie auprès de l'UE à Bruxelles (2000 – 2001), vice-président de l'Internationale Chrétienne Démocrate (ICD). Il recevra de nombreuses distinctions dont les Palmes Académiques et la Légion d'Honneur au grade de Commandeur.

Professeur Robert BELOT  
Directeur du laboratoire RECIT

### Președintele asociației „La Maison Roumaine” se prezintă...

Alexandru Herlea s-a născut la 11 octombrie 1942, la Brașov, într-o veche familie transilvană prezentă în viața religioasă, culturală și politică a Țării. Tatăl său, profesor de drept civil, național-țărănist, a fost condamnat de regimul comunist la 25 de ani muncă silnică. Alexandru Herlea urmează școala în limba germană la Brașov și la *Institutul politehnic* din localitate obține diploma de inginer în 1965.

Refugiat în Franța în 1972 intră în învățământul superior ca asistent cercetător la prestigioasa instituție *Conservatoire National des Arts et Métiers (CNAM)* din Paris. Aici lucrează cu prof. Maurice Daumas - părintele fondator, în Franța, al unei noi ramuri a istoriei: istoria tehnicii - și obține, în 1977, titlul de doctor în Istoria Științei și Tehnicii. În același an obține și naționalitatea franceză. Ca bursier efectuează, în 1978/79, studii postdoctorale în Statele Unite, la universitățile *Princeton, Harvard și Pennsylvania* precum și la *Smithsonian Institution*.

Întors în Franța își continuă cariera universitară la *CNAM*, unde, în 1987, devine conferențiar universitar titular. Va fi ales membru al mai multor organisme academice de specialitate printre care: *International Committee for the Cooperation in History of Technology (ICOHTEC)*; *Comité des Travaux Historiques et Scientifiques (CTHS)*; *Société Française d'Histoire des Sciences et des Techniques (SFHST)*; *Society for the History of Technology (SHOT)*, în cadrul cărora ocupă poziții de responsabilitate. Este consilier pe probleme de muzeologie tehnică și arheologie industrială al mai multor instituții printre care *La Cité des Sciences et de l'Industrie (CSI)* - Paris și colaborează la realizarea a peste 25 de expoziții.

La universitatea *Paris XI – Sorbonne*, obține diploma de „Habilitation à diriger les recherches en sciences” (docența) și devine, în 1995, profesor universitar titular la *Université de Technologie Belfort-Montbéliard (UTBM)*. În paralel este profesor asociat la *Michigan Technological University – USA* și la *École Centrale des Arts et Manufactures – Paris*. Între 2001-2010 este și membru al *Directoratului UTBM* și director al Relațiilor Internaționale ale universității. În 2011 se pensionează, devenind profesor emerit și continuând să conducă doctorate.

Alexandru Herlea este autor, coautor sau editor a 10 cărți, printre care tratatul de referință *Histoire Générale des Techniques*, PUF, Paris, 1978, și a publicat numeroase articole de specialitate. A participat la peste 100 de congrese internaționale și a ținut un mare număr de conferințe în universități și centre de cercetare din Europa și America. În 1999 a fost ales membru al *Académie Internationale d'Histoire des Sciences (AIHS)* și între 2001 și 2005 a fost președintele *ICOHTEC*. Ca director al relațiilor internaționale ale *UTBM* a inițiat și dezvoltat relații de colaborare cu universități de pe cele cinci continente. În 1991 a înființat asociația *Solidarité Universitaire France – Roumanie (SUFRR)*, al cărui secretar general este și din 2006



devine expert străin al *Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS)*. În 2011 este ales președinte al asociației „La Maison Roumaine” (LMR) din Paris.

Alexandru Herlea a desfășurat în paralel și o prodigioasă activitate politică. Înainte de 1989 este membru PNT în exil și vice-președinte al filialei Franța a *Uniunii Mondiale a Românilor Liberi (UMRL)*. Din 1990 este membru al conducerii PNTCD și între 1990 și 1994 președinte al *Action pour la Démocratie en Roumanie (ADER)*, filiala PNTCD – Franța. În această ultimă calitate a organizat, în februarie 1990, prima vizită în străinătate, la Paris, a președintelui Corneliu Coposu. Între 1996 și 1999 este Ministrul Integrării Europene în Guvernul României și joacă un rol important în deschiderea negocierilor de aderare a României cu Uniunea Europeană, hotărâre luată la Helsinki, în decembrie 1999. A fost ulterior ambasador, șef al Misiunii României pe lângă UE (2000-2001). În 1998 a fost ales vice-președinte al *Internaționalei Creștin-Democrate (ICD)* și reales în 2000. Între 2002 și 2009 a fost membru al *Comitetului Executiv al ICD*, responsabil cu țările din Europa centrală și de est. În 2009 a demisionat din poziția de vice-președinte PNTCD, rămânând simplu membru al partidului. A publicat un număr important de articole, analize și interviuri politice și a participat de asemenea la numeroase emisiuni de radio și televiziune atât în România, cât și în Franța.

Lui Alexandru Herlea i s-au decernat numeroase distincții, printre care: – în Franța: „Légion d'Honneur”, „Les Palmes Académiques” și medalia de argint a „Société d'Encouragement au Progrès”; – în România: „Serviciul Credincios” și Doctor Honoris Causa - Universitatea Transilvania Brașov; – în Belgia: „Mérite de l'Invention”; – în Germania: premiul „Soziale Marktwirtschaft”.

Alexandru HERLEA

#### Ferește, Doamne, crucea lui, De umbra trădătorului!

În ziua de 7 mai a.c., dimineața, la ora 7, a încetat din viață la Paris, în urma unei lungi suferințe, **Remus Radina**, marcant luptător anticomunist, autor al unui remarcabil volum de memorii, *Testamentul din morgă*, prieten de nădejde și colaborator permanent al *Jurnalului literar*.

A fost însoțit pe ultimul drum, la Cimitirul Montmartre din Paris în ziua de 10 mai a.c., ora 10 dimineața, de către compatrioții săi de la Casa Românească din Paris, care ne-au și transmis această tristă veste.

Dumnezeu să-l odihnească!











